

SHA O YA NG

RIBAO

2025年11月12日 星期三 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:曾炜 责任编辑:刘振华 组版:张凌 总检:尹一冰

邵阳县:推动油茶全产业链升级

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 吴智睿 易霞)"过去,撒完肥就盼着下 雨,可这雨水的脾气谁能摸得透呢?"11 月10日,邵阳县塘渡口镇塘坪村油茶 示范基地负责人夏琳笑着说,"自从有 了水肥一体化智能灌溉施肥系统,就摆 脱了靠天吃饭的被动局面。"

当日,走进塘坪村油茶示范基地, 只见一个个黑色滴灌管如脉络般延伸 至每株茶树旁。夏琳站在智能施肥机前 点击屏幕,确定好参数,指尖轻触,即可 将按比例配制成的营养液精准输送至 每株茶树,实现水肥利用效率最大化。

自2024年建设水肥一体化智能 茶千亩示范基地3个、20公顷以上示

灌溉施肥系统后,该基地26.67公顷的 油茶林就得到了精准智能管理。同时, 基地还创新采用"油茶+林菌""油 茶+中药材"的复合经营模式,在油茶 林套种红松茸、黑木耳以及中药材丹 参等,有效提高了林地利用率。

新模式的探索与实践,是邵阳县 推动油茶产业从"经验驱动"向"数据 驱动"转型的关键一步。为加速产业升 级,邵阳县委、县政府于今年10月出 台《关于推动油茶产业链高质量发展 的十条措施》(下称《措施》)。按照《措 施》规划,至2027年,该县将每年建油 范基地20个。在基地建设环节,该县 不仅对新造、改造油茶林给予补助,更 创新推出"政府贴息+担保增信+银行 贷款"金融联动机制,破解企业融资难 题;设立专项基金,每年安排500万元 奖补连片种植林药、林菌项目,推动 "油茶+"复合经营模式规模化发展。

从精准灌溉到复合经营,从政策 扶持到科技赋能,邵阳县正逐渐构建 起油茶"种植—加工—销售—研发"的 全产业链生态。随着《措施》的逐步落 地,这片热土上的油茶产业,正朝着规 模化、标准化、品牌化、智能化的目标 加速迈进,为乡村振兴筑牢产业根基。

黄桥镇: 文明新风引领乡村振兴

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 李倩)11月6日,洞口县黄桥镇干部蒲 宏品拾到一个装有现金、银行卡及身 份证的包,经多方找寻后物归失主。次 日,失主专程将一面锦旗送到镇政府 以示感谢。这次善举,彰显了基层干部 的初心与担当。这面锦旗,承载着群众 的信任与敬意。

近年来,黄桥镇党委、政府始终将 "为民服务"理念融入日常工作的每一 个细节,始终坚持以"六零工作法"为 抓手,用一系列扎实且富有成效的举 措,引导乡风民风向上向善,持续为乡 村振兴注入精神动力。

该镇建立健全"党委领导、政府负 责、社会协同、公众参与"的乡风文明 建设工作格局,明确各部门、各村(社 区)的职责分工,形成工作合力。以"六 零"为目标导向,将乡风文明建设与安 全生产、信访维稳、环境整治等工作有 机结合起来。充分发挥"六零快反中 心"枢纽作用,及时发现和解决影响乡 风文明的各种问题,做到小事不出村、 大事不出镇。

该镇充分利用各种宣传载体,广 泛开展形式多样的宣传教育活动,让 动,促进乡风文明建设。

文明新风深人人心。组织志愿者深入 村(社区)、学校开展"平安夜话"活 动,通过举办讲座、发放宣传资料等 形式,向群众普及"六零"知识和安全 防范技能,引导群众积极参与乡风文 明建设。挖掘和培育先进典型,通过 评选"文明家庭""最美黄桥人""道德 模范"等,激励广大群众见贤思齐、崇

此外,该镇组建各类志愿服务队 伍,如环保志愿服务队、困境儿童帮扶 志愿服务队等,广泛开展志愿服务活

武冈市:城区路网结构持续优化

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 唐俐琳)11月5日,武冈市云 山路正式通车。该项目北起新东西路、 南至乐洋西路徐水桥,全长1.861公 里、宽38米,采用高标准双向六车道 设计,总投资3.7亿元。

作为武冈市中心城区西部南北向 的"交通主动脉",云山路的正式通车, 优化了城市路网结构,有效缓解了城 与高速西互通串联成珠,为八方游客 打开了"便捷之门"。

此项目承载了武冈市委、市政府建设。 提升城市能级的战略决心,回应的是

广大人民群众对美好生活的热切期 盼。自2022年项目启动以来,在武冈 市委、市政府的坚强领导和项目建设 指挥部的统筹协调下,湖南庆丰投资 发展有限公司及古城事务中心两个业 主单位勠力同心、扎实推进项目建设。 该市自然资源、住建、城管、交通、公安 等各级各部门紧密配合,高效服务。广 大建设者不惧寒暑、敢打硬仗,克服了 区交通压力,并将云山胜景、都梁古韵 地质复杂、土石方量大等重重困难,确 保施工进度和质量。沿线广大人民群 众无私奉献、添力助力,积极支持项目

当天,由湖南庆丰投资发展有限 立新功。

公司投资建设的新光路(武冈大道至 新东西路段)也全线竣工通车。新光路 作为武冈市2025年高质量发展项目, 是城区南北走向的重要次干道。道路 宽24米、全长约670米、双向四车道, 总投资约2800万元。

"道路通,百业兴。它通的是车 流物流,连的是党心民心,展现的是 武冈速度,提升的是城市品质。"湖 南庆丰投资发展有限公司董事长雷 良叶表示,将带领全体员工,让这份 "担当"成为干事创业的"常态",在 城市建设的各个战场,再创佳绩、再



11月7日,在洞口 县茶铺茶场管理区裕义 晟柑橘园,农户正忙着 采摘柑橘。眼下,当地的 柑橘陆续成熟,村民们 抓紧时机采摘,抢"鲜" 上市,让更多人尝到这 份"冬日甜蜜"。

邵阳日报通讯员 滕治中 摄

岩塘村:村道升级 村貌焕新

邵阳日报讯(记者 蒋易薇 通讯员 个个"美丽庭院"的整洁通道。 谢升)11月8日,随着最后一车草砂均 东圳至五七坪段1.4公里道路提升工程 顺利完工。这条曾经困扰村民出行的狭 窄路,如今焕然一新,成为连接村里一的道路,很是开心。

"以前这是条单车道,错车特别难, 匀铺设在路面上,洞口县山门镇岩塘村 早晚接送孩子的时候经常堵车。现在路 面拓宽了,还铺了草砂,平整又稳当!" 当天,75岁的村民潘德艳看着改造之后

道路的畅通与美化,与岩塘村正在深 入推进的"美丽庭院"创建相辅相成。该村 在"美丽庭院"创建中,通过党员带头,激 发村民内生动力,全村95%的农户积极参 与;建立"月度评比、积分奖励"等长效机 制,确保"美丽庭院"创建工作持续深化。

今年以来,岩塘村流下垅高标准农 田建设、主干渠修缮等多个基础设施项 目也已相继完成,村庄整体面貌得到显 著提升。

舌尖上的药膳盛宴 邵东以"膳"为媒壮大中医药产业

邵阳日报讯(记者 邓朝霞)作为 价值在膳食中'活'起来。" 第三届湖南(廉桥)中医药产业博览会 的一环,11月10日上午,"爱我邵东· 品质生活"药膳品鉴活动在邵东市廉 桥镇举行,专家学者、行业代表及广大 市民共享了一场舌尖盛宴。

活动现场,十余道遵循古法炮制 的传统药膳与创意新派养生佳肴交错 陈列,香气氤氲。其中,以国家地理标 志产品"廉桥玉竹"制作的玉竹炖乳 鸽,既保留了食材的本真之味,又有疗 愈之效。一位资深药师指着展台介绍: "邵东的玉竹质地饱满、药性温润,通 过炖、煮、蒸、煨等传统技艺,让药材的

这场品鉴活动不仅是一场舌尖 盛宴,更是一场产学研深度融合的思 享会。药膳理论研讨区里,专家学者 围绕《黄帝内经》的养生哲学与现代 营养学展开交锋。烹饪展演区中,厨 师团队以邵东黄精、山楂、茯苓等道 地药材为素材,现场演绎如何将《食 疗本草》的古方转化为符合当代人口 味的创意菜。

据了解,邵东将以"膳"为媒,推动 药膳文化从"养生典籍"走向"百姓餐 桌",通过标准化研发与品牌化运营, 壮大中医药产业。

"新邵理响"宣讲团集中"充电"

邵阳日报讯(通讯员 屈凌芙蓉 彭欢 唐文峰 王宏志)11月3日, 2025年"新邵理响"宣讲团理论水平 提升培训在新邵县教师进修学校正式 启动。此次培训,旨在提升理论宣传骨 干理论水平和宣讲能力,引导学员运 用群众语言讲好党的理论、讲好新邵 故事,推动新时代文明实践工作高质

本次培训由湖南第一师范马克思 主义学院与新邵县新时代文明实践中 心联合主办,吸引了80余名理论宣讲 骨干和新时代文明实践中心、所(站) 的负责同志参加。

培训中,湖南第一师范学院马克思 主义学院院长陈明,以《第一师范与中 国共产党的早期建设》为题,为学员上 了一堂理论宣讲示范课,生动再现了第 一师范的红色荣光,深刻阐释了党的早 期建设的理论根基与实践探索,为学员 提供了系统而专业的宣讲指导。

学员们一致表示,要把培训中学 到的知识和方法运用到实际工作中, 努力当好党的政策理论的传播者、群 众心声的传说者。

下一步,新邵将持续深化"新邵理 响"理论宣讲品牌建设,通过系统化培 育、实战化锻炼、常态化宣讲,打造高 素质宣讲队伍,创新宣讲形式,让党的 创新理论以更接地气、更有温度的形 式深入人心,为地方发展凝聚强大的 思想共识与精神动力。

- 双清区人武部

深学笃行提升应急应战能力

邵阳日报讯(记者 曾彥菲 通讯员 茂解读全会公报核心要点与"十五五" 刘划南 邹婷婷)11月7日,应急拉动 演练刚结束,双清区人武部主官就与 围坐训练场的民兵骨干展开座谈,结 合演练复盘阐释"巩固提高一体化国 家战略体系和能力"的实践要求,推动 理论学习与备战实践深度融合。

党的二十届四中全会部署的"巩 固提高一体化国家战略体系和能力" 重大任务,为新时代国防动员工作锚 定了方向、提供了根本遵循。双清区人 武部党委把全会精神学习作为重大政 治任务,第一时间召开专题党委会,确 立"党委带头学、全员跟进学、实践转 化学"的落实路径。党委班子成员围绕 "高质量推进国防和军队现代化"主题 开展集中研讨,带头撰写体会文章。利 用营区宣传栏、电子屏等载体,图文并 战能力。

时期发展目标。

为提升学习质效,双清区人武部 构建"线上+线下"立体学习矩阵:线 上依托"学习强国""中国军号"等平台 组织自主研学;线下利用交班会、训练 间隙开设"微宣讲""小讲堂",实现理 论与实践同频共振。与此同时,官兵走 进社区开展"双拥共建"宣讲,用群众 身边的发展变化诠释"强军为民"内 涵,让全会精神走出营区、深入民心。

学习成效最终要转化为胜战能 力。双清区人武部将全会精神贯彻与 年度重点任务紧密衔接,在民兵整组、 兵员征集等工作中设立"党员先锋 岗",组织应急分队专攻精练森林防灭 火、防汛抢险等课目,着力提升应急应

《九考魏源》研讨会在湖南大学召开

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 具文学价值与文化价值。他指出,这部 柴棚)11月8日上午,"湖湘文化与新 时代湖南文艺发展"暨邓宏顺新作《九 情告慰,更对推动当代文艺繁荣发展 考魏源》研讨会在湖南大学召开。此次 具有重要现实意义。 研讨会,由湖南省文艺评论家协会、湖 南大学中国语言文学学院联合主办。

邓宏顺是怀化籍作家,湖南省作 家协会原副主席,曾被授予湖南省德 艺双馨文艺家称号。《九考魏源》是其 前后历时十年搜集资料、潜心创作的 历史人物题材长篇小说力作,2024年 12月由湖南大学出版社出版。小说分 为"邵邑醇良""辉煌幕僚""暮鼓晨钟" 三大部分,以魏源九次参加科举考试 为叙事主线,串联起其求学、入仕、治 学、经世等重要人生阶段。

中国作协党组成员、副主席邱华 栋在书面致辞中,认为《九考魏源》兼 典范意义。

作品的出版与研讨,既是对先贤的深

湖南省文联原党组书记、主席夏 义生盛赞,邓宏顺凭借一贯扎实的生 活功底与深厚的文化积淀,在此次创 作中实现了自我突破与创新性建构, 同时指出这部作品是为湖湘文化树碑 立传的佳作。

湖南大学中国语言文学学院院 长罗宗宇表示,小说深刻彰显了以湖 湘文化为代表的中华优秀传统文化 在塑造魏源等晚清士人"经世致用" 人格中的核心支撑作用。这一价值内 核,在当下重申文化自信、弘扬优秀 传统文化的时代命题下,具有重要的



高峰村开展"敲门入户"消防安全宣传活动

入户"消防安全宣传活动。

活动中,工作人员来到村民家中 效增强了村民的消防安全意识。 查找火灾隐患,向他们讲解设备安全

为做好冬季火灾防控工作,保 使用方法和初期火灾扑救措施。同 障群众生命财产安全,11月6日,洞 时,该村综合利用"村村响"广播、微 口县大屋瑶族乡高峰村开展"敲门 信群等渠道,广泛传播冬季用火用电 安全知识,形成立体化宣传网络,有

(记者 蒋易薇 通讯员 彭伟)